

习近平总书记在河南考察回访记·新县

“总书记很喜欢我店里的鞋垫，自己掏钱买了几双”

9月16日下午，在河南考察的习近平总书记来到位于信阳市新县的鄂豫皖苏区首府烈士陵园和革命博物馆，缅怀革命烈士，告慰革命英烈，并与当地红军后代、革命烈士家属代表亲切交流。总书记动情地说，吃水不忘掘井人，我们绝不能忘记革命烈士，绝不能忘记老区人民，要把革命老区建设得更好，让老区人民过上更好生活。

在新县，总书记也牵挂着老区群众的生活。在田铺乡田铺大湾，沿着村间小路，总书记实地了解这里依托红色文化资源和绿色生态资源，打造创客小镇、发展乡村旅游业、搞活农村经济、推动乡村振兴等情况。

9月17日、18日，记者来到新县，走进这片令总书记牵挂的红色土地。
郑报全媒体记者 翟宝宽/文 周甬/图

总书记的到来是对我们最大的鼓励

习近平总书记与红军后代、革命烈士家属代表亲切交流的地方在新县的鄂豫皖苏区首府革命博物馆，陪同总书记在博物馆参观的还有该馆馆长汪蔚。

鄂豫皖苏区位于大别山腹地，是中国共产党在土地革命战争时期领导创建的根据地之一，是仅次于中央苏区的第二大革命根据地，诞生了多支红军主力，创造了“28年红旗不倒”的奇迹。解放战争时期，这里是刘邓大军千里挺进大别山的落脚点。

一定会传承好红色家风

“现在想想还是很激动，我昨天一共跟总书记握了三次手！”9月17日晚，65岁的黄德耀动情地向记者讲述了他和总书记见面时的场景。

“当我看到总书记从展馆里走出来的时候，我首先鼓起了掌，随后我们十八个红军后代、革命烈士家属代表响起了热烈的掌声。”黄德耀激动地说。

“我们两双手紧紧地握在一起，总书记的手厚实温暖。”因为站在前排，总书记第一个握了黄德耀的手。

黄德耀激动地向总书记介绍了自己的革命家史。他的外祖母晏春山被捕后受尽了酷刑，最后高呼“共产党万岁”，纵身跳下了悬崖，被誉为大别山的“江姐”。如今黄德耀被聘为大别山干部学院教师，讲的就是满门忠烈的红色故事。

“我们已经举行了学习总书记在鄂豫皖苏区首府革命博物馆讲话精神的会议，大家的心情都很激动。在新中国成立70周年之际，总书记来到我们博物馆，这是对我们工作最大的鼓励，我们要牢记总书记的嘱托，继续讲好红色故事，传承好红色基因！”汪蔚说。

讲完以后，黄德耀不由自主地向总书记行了一个军礼，并再一次紧紧握住总书记的双手，告诉总书记，自己一定会传承好红色家风，不忘初心，永远跟党走。

总书记称赞他讲的课是有感染力、说服力的。总书记同时勉励红军后代和革命烈士家属做好红色基因的传承和传播，要把先辈们的英雄故事讲给大家听，讲给年青一代听，激励人们坚定不移跟党走，为实现美好生活而奋斗。

总书记离开时，黄德耀再一次与总书记握手，短短时间内与总书记握了三次手，这让他倍感兴奋。

“我一定传承好红色家庭的红色家风，做一个红色基因的传承人。”黄德耀激动地说。

总书记亲切地问我母亲的年纪

在新县，总书记不仅缅怀革命烈士，也牵挂着老区人民的生活。在田铺乡田铺大湾，沿着曲折别致的村间小路，总书记实地了解这里依托红色旅游资源和绿色生态资源，打造创客小镇、发展乡村旅游业、搞活农村经济、推动乡村振兴等情况。

田铺乡田铺大湾村，位于大别山革命老区，距离新县城有24公里，依山傍水，风景秀丽。

2016年初，当地引进“乡村创客”，修缮民居，开办民宿和特色商铺，最大程度保存了村落历史风貌，让古村焕发新生，走出了一条“红色旅游+”助力脱贫攻坚的道路。2018年，全村共接待游客35万余人，旅游综合收入达1500余万元。

沿着曲折别致的村间小路，总书记先后走进大湾村“匠心工坊”手工艺品店、“老家寒舍”民宿店、“不秋草”竹编

工艺品等创客小店。

“老家寒舍”民宿店的老板叫韩光莹，今年48岁。2012年，他离开家乡远赴韩国的一家造船厂打工。2016年，老家的美丽乡村建设让他心里痒痒，辞去了国外的工作回家创业，投资20多万元将老家的土坯房改造成民宿，接待外地来的游客，是大湾村的第一家民宿。

“总书记来到我家里，亲切地问我民宿的经营情况怎么样，询问我母亲的年纪，真是非常的平易近人。”回想起见到总书记的场景，韩光莹依然难抑自己内心的激动。

如今，“老家寒舍”每年给韩光莹带来8万~10万元收入，他还成了村里民宿合作社的带头人，带领全村11家民宿把规模越做越大，希望让更多乡亲在家门口就能享受生活的美好。

总书记买了我几双鞋垫

在“老家寒舍”的对面就是“匠心工坊”手工艺品店，34岁的彭芳珍是这家店老板。2016年以前，她一直在北京打工，干过电话销售、文员等很多工作，因为父母身体不好，又看到村子里发展创客小镇，她毅然回到了家乡，投资开了这家店，向游客销售鞋垫、虎头帽、布鞋等具有当地特色的手工艺品。

“总书记那天来的时候看到我店里的鞋垫，很喜欢，自己掏钱买了几双，还鼓励我把生意做好，带动乡亲们一起走向美好的生活。”彭芳珍开心地

说道。

她经营的这家店目前有两个店员，都是当地的村民，一个负责向游客展示手工艺品的制作过程，另一个负责销售。此外，她还收购附近村民在家里制作的手工艺品放在店里来卖，带动很多村民致富。

“生意还不错！很多游客喜欢我店里的东西！”彭芳珍说。靠着这个小店，彭芳珍在家门口每年就有四五万元的收入。

对于未来的日子，彭芳珍、韩光莹充满了信心。



总书记在这儿买过鞋垫



被总书记抱过的韩程阳小朋友



田铺大湾村内的文化墙



韩光莹向记者介绍总书记在他家里的情况



总书记到过的新县田铺乡田铺大湾村